

科学规划谋发展 脱贫攻坚落实处

——集安市榆林镇脱贫攻坚工作综述

□ 梁燕 刘柏良

集安市榆林镇是吉林省东南部的一个边境小镇,与朝鲜隔江相望。下辖9个行政村,1个社区,人口12487人,共有建档立卡贫困户68户116人。榆林镇作为抗联时期重要的交通枢纽、密营地。保存着老岭高干会议、常家店伏击战、抗联军校、红军洞等多处抗联遗址、遗迹。近年来榆林镇党委、镇政府深入研究扶贫产业发展新思路,依托丰富的抗联文化资源,着力打造东北抗联红色教育基地。通过红色旅游产业分红促进贫困户增收脱贫,带动全村百姓致富。到2019年底68户116名贫困户已全部实现脱贫。2019年全镇贫困户人均实现产业分红1000元以上。

治安村属榆林镇西南部山区,土地多为山坡地,人均耕地少、土质差、资源贫瘠,经济基础薄弱,村民收入主要依靠传统种植业,贫困程度较深,是省级贫困村。总户数440户,总人口1860人。现有建档立卡户45户71人。榆林镇的抗联遗址有90%集中在治安村地域内,通过结合乡村振兴打造抗联红色教育基地,人居环境得到了极大的改善,村民收入显著提高。目前,45户71人全部实现了脱贫。

坚持党建引领,脱贫成效显著

基层党组织是脱贫攻坚的领导核心。镇党委聚焦主责主业,将抓党建促脱贫作为重要任务,不断加强基层党组织建设,筑牢脱贫攻坚堡垒。带领镇村干部外出调研研学,确定了“党建+红色旅游”的发展模式,将贫困户纳入到红色旅游产业链中,形成支部领导产业链、党员服务产业链、贫困户富在产业链上的党建促脱贫新格局。组织党员干部开展“讲好家乡故事,争做红色传承人”活动,成立抗联文化解说团队,培育了一批乡土解说员。仅2019年,治安村红色旅游投入资金500万元,争取社会捐助资金150万元,实现经营性收入15.5万元,治安村集体经营性收入实现了零的突破,贫



图为榆林镇治安村红色教育基地,现已成为发展村集体经济、助力脱贫的新增长点和新引擎。该项目以“瞻仰一处抗联地、传唱一首抗联歌、倾听一堂抗联事、回味一顿抗联饭”为建设主旨,建设常家店战斗遗址、抗联精神传习所、抗联军校遗址等12个教学点,抗联练兵场、抗联第一漂、抗联食堂等5个体验项目。基地年接待游客可达1万余人次,带动当地贫困户实现人均分红500元。

困户人均分红500元。未来,治安村作为杨靖宇干部学院教学点,党建引领脱贫致富成效将更加明显。

“借东风”抢机遇,村容村貌明显改善

要想发展旅游业,环境提升是基础,榆林镇党委借助乡村振兴建设的“东风”,抢抓集安市打造全域旅游的发展机遇,积极争取项目和资金,加大环境整治、绿化美化、河道清理、垃圾处理工作力度。实施脱贫攻坚工作以来,共争取资金3000余万元,在全镇实施了危房改造、大门、大墙、河堤、文化广场、太阳能路灯、柏油路铺设、绿化美化等几十个基础设施建设项目。解决了村民饮水、道路出行、住房安全、环境卫生、垃圾回收等困难,居民的生活条件得到极大改善,群众满意度显著提高。

科学谋划产业项目,促进脱贫

项目。全村贫困人口2019年人均产业分红1065元,实现了贫困人口户户有产业覆盖,人人有分红收入。

大荒沟村距市区19公里,人均1.75亩。辖7个居民组,270户、708人。全村共有建档立卡贫困户32户51人。2019年底实现全部贫困人口脱贫。

光伏发电项目,共投资150万元,其中2016年投资30万元,2017年投资120万元,2018年,企业投资100万元新建100千瓦光伏电站,项目由企业投资建设,收益后,优先保证2016年和2017年村集体与公司签订的年收入22.3万元的合同,超过部分归企业所有,项目并网发电。每年产出22.3万元。目前,村集体收入24.6万元。

平地西洋参种植项目,2016年以来投资30万元,发展西洋参288帘,加上2015年西洋参,全村共发展638帘。2017年卖参籽1.99万元。2018年卖参籽1.34万元。2019年卖参籽10.9万元;卖西洋参21.15万元。合计收入35.4万元。

粮米加工厂,2016年投资45万元,年收承包费3000元,方便了周边群众粮米加工。

木耳种植共投资29万元,其中2016年投资15万元,产出12.5万元;2017年投资15万元,实际投资14万元,产出14.4万元,该项目

不返贫

“近、中、远”相结合,“集体、企业、庭院”共发展,科学实施扶贫产业项目。实施脱贫攻坚以来,共争取资金1500余万元,发展了地栽木耳、平地参、光伏发电、吊袋木耳、林下参、红色旅游等项目,实现了近期保收益,中期保增长、长期防返贫的产业模式,在保证贫困户眼前收益的同时,确保贫困户长期收益,降低返贫风险。在大力发展集体经济带动脱贫的同时,开拓思路积极推进村企合作经济模式及鼓励庭院经济发展。

2019年投资80万元与坤盛木耳基地合作,采取入股分红模式,每年最低保证投资8%收益,并带动有劳动能力的贫困户实现务工增收。2019年依托小额贷款政策,共为全镇贫困户贷款7户,共计5.2万元,其中为4户建档立卡贫困户贷款养猪,

1户发展五味子、1户发展养鸡、1户发展葡萄产业。2019年6月,联系市工商联组织企业捐款为有养鸡意向的37户治安村贫困户发放鸡雏1790只,销售收入达到10万元,户均增收2000元,其中:贫困户倪全家仅依靠养鸡增收1万元。通过多方面积极帮扶,极大地促生了贫困户致富脱贫的内生动力。

政策宣传,打通扶贫“最后1米”

榆林镇成立了扶贫政策宣讲服务队,镇里全体干部分户包保,落实到人头。定期走访,了解贫困户生活情况和困难,加强相关政策宣传力度,向贫困户宣讲扶贫领域的政策,如危房改造、健康扶贫、农技培训、低保救助等,提高贫困户政策知晓率和满意度。制作扶贫宣传条幅30条,下发至各村并在村委会醒目位置展示,发放宣传单5000余份;在镇区大屏幕循环播放扶贫政策宣传

PPT。通过开展此项工作,为扶贫工作营造了良好的氛围,把服务做在前面,对贫困户不清楚、不了解的医疗报销、危房改造等程序,解决服务“最后一米”问题,使好的扶贫政策能真正发挥作用,为贫困户所用。

挖掘红色文化,让红色旅游带动旅游产业

提升基础设施。计划投入资金500万元,对老岭高干会议遗址、常家店伏击战遗址进行还原,增设铁血少年营教育广场等参观游览项目,小龙虾养殖垂钓项目。完善旅游厕所、道路标识、景观小品等旅游配套设施。同时,结合太极湾和治安旅游资源优势,打造“一红一绿”两条旅游线,带动旅游产业发展。(计划10月底前完成)。

扩大影响力。为了提升红色旅游的知名度,该镇计划与市全域旅游服务中心、市直机关、大中院校、旅行社加强沟通。同时充分利用电视台、微信公众号等媒体加大对红色旅游的宣传力度,不断提升榆林红色旅游知名度。

培养专业人才。联合市委党校培训班,加强对镇、村年轻干部抗联知识、讲解技巧的培训。同时计划打造“干部讲解团队”“少先队讲解团队”,不断充实全镇红色旅游服务力量。同时加大对“村三委”、服务人员培训,不断提升旅游服务接待质量,通过镇村干部带村干部、村干部带村民的方式,在全镇营造“大服务”氛围,不断提升旅游服务形象。

“旅游+”增强生命力。依托红色旅游,不断发展壮大周边产业,开发绿色稻米,抗联酒坊,抗联煎饼、亲子农场等具有体验项目的旅游产品。增强游客的参与感、互动性。利用本地丰富的石头资源做文章,开发石头产品,如:精品小磨盘、石头花瓶、石头彩绘等产品。通过打造品牌、引入客源、优化服务等方式,不断增加农民收入,实现老百姓真正脱贫。

大荒沟村

脱贫项目遍地开花

□ 梁燕 刘柏良

集安市太平镇大荒沟村坚持把发展产业作为脱贫攻坚工作的重要抓手,2019年投资45万元,实施了黑果花楸产业项目。目前,全村累计投入扶贫资金304万元,相继实施了光伏发电等6个产业



图为贫困户在花甸镇东沟村花卉种植大棚中务工。当地贫困户通过从事拌花土、撒种、装盘等劳动,每天可实现工资收入100元,有效提高了贫困户脱贫内生动力,实现稳定增收。